棠外附小四年级下册思维训练
还 原 问 题（2）
班级                      姓名              
对有些应用题的思考, 是从应用题所叙述事情的最后结果出发, 利用已知条件一步一步倒着推理, 逐步靠拢所求问题, 直到解决问题。 这种思考问题的方法, 通常我们把它叫做还原法(逆推法)。

还原类问题的解法是:怎样来的就怎样回去。 也就是说,原来是加法, 回过去是减法; 原来是减法, 回过去是加法。 同样, 原来是乘法, 回过去是除法;原来是除法,回过去是乘法。 所以, 加法与减法、 乘法与除法都是互逆运算。

 对一个简单的、每一次变化不太复杂的还原问题,可直接列式一步步倒着推算;对于变化复杂的,可借助画图和列表来帮助解决问题。

经典范例1
有一位老爷爷说:“把我的年龄加上14后除以3,再减去26,最后用25乘,恰巧是100岁。”这位老爷爷今年多少岁?

练习1：王雷是国庆节那天出生的,若他年龄的3倍减8刚好是他出生那月的总天数,则王雷今年是多少岁？

经典范例2

工人们修一段路,第一天修的公路比全长的一半还多2千米,第二天修的比余下的一半还少1千米,还剩下20千米没有修。这段公路全长多少千米?
练习2：有一捆电线,第一次用去一半多3米,第二次用去余下的一半少2米,第三次用去8米,还余下6米。原来这捆电线的长度是多少米？
经典范例3

王、刘、张三位小朋友共有邮票150枚。现在他们交换邮票,王给刘12枚，刘给张18枚，张给王20枚。这样三人邮票枚数相等。请问:王原有邮票多少枚，刘原有邮票多少枚，张原有邮票多少枚？
练习3：甲、乙、丙三个书架上共有书540本。若从甲拿出50本放人乙中，再从乙拿出37本放人丙中，最后再从丙拿出15本放入甲中，这时三个书架上书的数目相等。甲、乙、丙三个书架原有书多少本?
经典范例4

实验室中培养了一种奇特的植物，它生长得非常迅速，每天都会生长到昨天的质量的3倍还多4千克。培养了3天后，植物的质量达到133千克。这株植物原来有千克。
练习4：有一个财迷总想使自己的钱成信增长。一天他在一座桥上碰见一个老人，老人对他说:“你只要走过这座桥再回来，你身上的钱就会增加1倍但作为报酬，你每走一个来回要给我32个铜板。”财迷觉得挺合算,就同意了。他走过桥又走回来，身上的钱果然增加1倍，他很高兴地给了老人32个铜板。可是，当财迷走完第五个来回,身上的最后32个铜板都给了老人，一个铜板也没剩下。你知道财迷身上原有多少个铜板吗?
经典范例5

甲、乙、丙三个油桶各盛油若干千克，第一次把甲桶的一部分油倒人乙、丙两桶,使乙、丙两桶内的油分别增加到原来的2倍;第二次从乙桶把油倒人丙、甲两桶,使丙、甲两桶油分别增加到第二次倒人之前桶内油的2倍;第三次从丙桶把油倒人甲、乙两桶，使甲、乙两桶内的油分别增加到第三次倒人之前桶内油的2倍，这时各桶的油都为16千克。问甲、乙、丙三个油桶原来各有油多少千克?
练习5：现有甲、乙两袋苹果，先从甲袋取出与乙袋-样多的苹果放人乙袋,再从乙袋中取出与现在的甲袋一样多的苹果放人甲袋,这时甲、乙两袋恰好都有32个苹果。则甲袋原有  多少个苹果？

练习6：一个书架分上、中、下三层,共放216本书。现从上层取出与中层同样多的书放到中层，再从中层取出与下层同样多的书放到下层最后从下层取出与上层同样多的书放到上层,这时三层书架所放的书的本数相等。这个书架原来上层有多少本书？
课后练习：

1、老爷爷说:“把我的年龄加上12,再除以4,然后减去15,再乘以10,恰好是100岁。”这位老爷爷现在有多少岁?
2、甲、乙、丙、丁四个学习小组共有图书560本,班主任老师提议让四个组的图书本数一样多,得到拥护。于是从甲组调28本给乙组，从乙组调30本给丙组,从丙组调34本给丁组，从丁组调36本给甲组，这时四个组的书正好一样多。那么,原来甲组的书有多少本?
3、蜀绣作坊准备用一根金丝制作工艺品。第- -次用去2米,又用去余下的一半;第二次用去2米，又用去余下的一半，最后剩下2米。则金丝原长是多少米？
4、李奶奶拿一篮桃子到各家销售。到第-家,这一家先尝1个,然后买了所有的一半;到第二家,这一家又是先尝1个,再买去所余下的一半;到第三家,这家还是先尝1个,再买去所余下的一半,这时篮子里还剩下35个桃子。原来这篮桃子共有多少个?
5、小丽到集上卖鸡蛋.第一次卖出篮子里鸡蛋的一半又1个,第二次又卖出剩下的一半又1.....这样卖了5次正好都卖完。那么小丽的篮子里最初有鸡蛋多少个？
6、甲、乙、丙三人各有铜钱若干枚。开始，甲把自己的铜钱拿出一部分给了乙、丙，使乙、丙的铜钱数各增加了1倍;后来乙也照此办理,使甲、丙的铜钱数各增加了1倍;最后丙也照此办理,使甲、乙的铜钱数各增加了1倍,这时三人的铜钱数都是8枚。原来甲、乙、丙三人各有多少枚铜钱?
